

# 铜川实现造血干细胞捐献“零”突破

本报讯（记者 李阳 朱敏）5月10日，铜川市造血干细胞捐献志愿者荆先生在西安顺利完成造血干细胞采集，由工作人员送往受捐者所在地，成为陕西省第273例、铜川市首例造血干细胞捐献者，实现我市造血干细胞捐献“零”突破。

今年30岁的荆先生是华能铜川照金煤电有限公司四川煤矿分公司职工，2019年在西安一次无偿献血过程中留取了血样。今年3月，市红十字会接到中国造血干细胞捐献者资料库陕西省管理中心通知，荆先生的HLA分型检测与一位正在接受治疗的患者初配成功。得知消息后，工作人员及时与荆先生取得联系，征求他的捐献意愿。荆先生毫不犹豫地表示，“自己非常愿意捐献造血干细胞，挽救患者生命。”他的行动也得到了家人的大力支持。

市政协副主席、市红十字会专职副会长侯小洲得知这一消息后，立即安排工作人员与荆先生所在单位联系，并前往四川煤矿分公司，与相关负责人及荆先生进行座谈交流，详细询问荆先生对捐献工作的想法、要求以及他的工作、生活情况和存在的困难，为他消除思想顾虑，解决实际困难。随后，市红十字会积极协调，按照捐献流程，协助捐献者顺利完成高分辨检测及体检。



## 暖心！交警护送轮椅老人过马路

通讯员 崔英海

5月8日上午9时许，铜川公安交警三大队执勤一中队组织民警在新区正阳路十字开展城市道路交通环境综合整治工作。辅警孙航看到一位坐在轮椅上的老人停留在路边，此时行人通行的指示灯已亮起，但老人仍旧在原地不动。孙航担心地跑上前询问：“老人家，您是不是要过马路啊？我来帮您吧！”老人告诉孙航，她要去南向北再由西向东通过两个路口，担心车流、人流太大过不去。孙航了解情况后，一边用手势拦停路口经过的车辆，一边小心翼翼地推着老人通过路口。“到这里就可以了，小伙子今天真是多亏你了，不然我都不知道该怎么过来！”老人不住地道谢。孙航有些不好意思，一再称：“这都是我们应该做的。”在确保老人安全后，孙航又奔向车水马龙的路口，继续指挥疏导交通。

新区交警将坐轮椅的老人安全护送过马路，这看似微小的举动，温暖了民心，成了马路上一道靓丽的风景，充分体现了新区交警良好的道德品质，以实际行动传递了正能量，路过群众纷纷为交警的暖心举动点赞。



5月6日，印台区委文明办、印台区残联、铜川暖阳志愿服务队相关人员共同为该区一名特殊儿童过生日。他们和孩子一起唱生日歌，为他切蛋糕、送去牛奶等食品，让孩子充分感受到来自社会的关爱。

本报记者 朱敏撰

5月4日，荆先生在工作人员的陪同下，前往陕西省造血干细胞采集中心进行捐献前准备。5月9日至10日，经过两天共8个多小时的采集，荆先生成功捐献造血干细胞混悬液，为一名素未谋面的血液病患者送去了生命的种子，点燃了生命的希望。

采集当天，陕西省红十字会党组书记、常务副会长兰孟偃，铜川市红十字会秘书长武玲娟，华能煤业公司陕西矿业分公司党委委员、副总经理、工会主席宋斌，四川煤矿党委书记、副总经理刘克昌等领导看望慰问了捐献者，为荆先生颁发了奖牌和爱心使者荣誉证书，对他的高尚行为给予高度评价，感谢他的大爱之举。“我只是做了一件力所能及的小事，捐献造血干细胞能挽救一条生命，拯救一个家庭，这是特别有意义的事情。”荆先生说道。他没有华丽的语言，却用最朴实的行动为生命续航，深刻诠释了“人道、博爱、奉献”的红十字精神。



图为市红十字会工作人员为刚捐献完造血干细胞的荆先生送上荣誉证书及鲜花。

据悉，今年3月，铜川市造血干细胞血样采集点在市人民医院挂牌并正式启动采集工作以来，先后有百余人采集血样成为造血干细胞捐献志愿者。本次成功捐献实现了我市造血干细胞捐献“零”突破，标志着铜川造血干细胞捐献迈出新步伐。

## 我市积极推进全国文明城市国家卫生城市巩固提升工作

本报讯（记者 赵芳琳 张卫兵）为全力推进全国文明城市、国家卫生城市巩固提升工作，5月9日，全市全国文明城市、国家卫生城市巩固提升工作专题会议召开。

会议传达了学习了全国爱卫办整治卫生城镇创建中形式主义、官僚主义问题电视电话会议精神；听取了各区提升办、宜君文明办、市卫健委、市城市管理执法局、市市场监管局、市商务局近期巩固提升全国文明城市、国家卫生城市工作汇报。

会议强调，一要认清形势，增强责任感。要充分认识新形势下全国文明城市、国家卫生城市巩固提升常态长效的工作要求，以“三年”活动为契机，把巩固提升全国文明城市、国家卫生城市作为提升营商环境和高质量发展的重要抓手，强化措施，加强学习，确保工作人员业务水平和个人素质不断提升，助推国家卫生城市巩固提升工作向高水平迈进。二要夯实责任，狠抓落实。各区要强化属地管理责任，市级有关部门要切实履行行业监管职责，聚焦农贸市场、市容环境、“七小行业”、病媒生物防制、城中村城乡接合部、废品收购站等重点工作和场所，细化工作清单，问题台账，对标对表，全面落实落细各项工作举措。三要加强协作，常态长效。要进一步加强的沟通协作，形成工作合力，落实常态化工作机制，以每季度都是复审季的状态，强化督查考核，压实主体责任，创新举措，提升成效，确保国家卫生城市巩固提升工作干在实处，走在前列。

## 巩固国卫提升国文

## 全民健身运动赛助力“双拥”工作

本报讯（通讯员 杨俊波）5月8日至9日，由市双拥工作领导小组办公室、市体育局主办，市乒乓球协会承办，市体育文化公司协办的铜川市“双拥杯”暨陕西省第四届全民健身运动会乒乓球选拔赛在市体育馆举行，来自全市各行各业120多名乒乓球爱好者参加了比赛。本次比赛以“激发体育正能量 共建双拥模范城”为主题，引导全社会共同关注“双拥”工作，巩固和加强军政军民团结，营造爱国拥军、爱民奉献的良好氛围。

据悉，本次比赛是近年来我市乒乓球项目中规模最大、覆盖面最广的比赛。经过两天6轮130多场次的激烈角逐，最终，在男子单打比赛中，孙秦勇夺得冠军，张瑜潇获得亚军，于亮、陈雪峰分别获得第三名、第四名；在女子单打比赛中，马伟勇夺得冠军，杨梦尧夺得亚军，王家宁、梁艳文分别获得第三名、第四名。



## 光明社区志愿服务送上门 老年认证“零距离”

本报讯（记者 张卫兵 通讯员 雷婷）近日，王益区光明社区新时代文明实践站开展养老“上门认证”服务，保障辖区老人的养老保险权益。

家住梅苑小区的89岁陈老太行动不便，无法出门，其儿女均不在身边。得知情况后，社区工作人员入户为老人进行认证，让老人倍感温暖。帮办完养老金资格认证后，社区工作人员还亲切询问了陈老太的身体和生活情况，养老金发放是否到位等问题，并告诉她以后要认证就联系社区工作人员或网格员，工作人员会上门提供认证服务。陈老太的儿子通过电话感激地说：“感谢社区工作人员多次为退休老人提供贴心服务，让我心里感到特别温暖。”

为方便辖区行动不便的退休老人进行认证，社区每年都会提供养老金上门认证服务，通过提前预约，便可“零距离”解决这类老人的困难。社区本着“人民至上”的服务宗旨，用心用情为居民解决烦心事、揪心事，让群众安心、省心、暖心。

## 全市护理综合技能竞赛举行

本报讯（记者 李阳）为进一步提升全市护理队伍素质，更好地为人民群众提供优质护理服务，5月10日，由市卫健委主办、市人民医院、市护理学会、市护理质控中心承办的“岗位练兵 护航生命”2023年铜川市护理综合技能竞赛举行。

本次竞赛自今年4月初启动以来，各县区、各级医疗机构积极响应，市号召，认真组织，围绕全员参与、全员提高的目标开展了护理岗位培训、技术练兵和技能比武活动，广大护理人员努力学习业务、钻研技术，提升技能，积极参加选拔比赛。经过初期严格的预赛，最终选拔出10支参赛队伍30名选手参加决赛。

5月10日9时比赛正式开始，比赛采用“赛道式”分组进行，考核内容包括留置针静脉输液、导尿、胃肠减压、吸氧、心电监护技术、动

静脉采血、各种注射法、更换引流袋、穿脱隔离衣等16项护理基本技能，经过一天紧张激烈的角逐，铜川市人民医院获团体特等奖，铜川市矿务局中心医院、铜川市妇幼保健院获团体一等奖，市人民医院选手黄德慧获个人特等奖，市人民医院选手杨小艳、李雪君获个人一等奖。

本次护理综合技能竞赛为广大护理人员搭建了一个相互学习、展示才能、创新提升的平台，通过以赛促学、以赛促训，营造了岗位建功立业、比服务、拼技能的氛围，提升了全市医疗卫生行业整体业务水平和医疗质量。



## 制止餐饮浪费 市市场监管局新区分局“出手了”

本报讯（通讯员 詹茜晨）为进一步弘扬勤俭节约美德，拒绝“舌尖上的浪费”，倡导健康文明的生活方式，市市场监管局新区分局积极行动，通过广泛宣传、日常监管等举措，着力营造厉行节约、反对浪费的社会新风尚。

学习相关法律，提升守法意识。新区分局结合食品安全“两个责任”“六个十”工作，大力推进制止餐饮浪费专项行动，组织各大餐饮单位、学校、机关食堂负责人学习《中华人民共和国反食品浪费法》，现场介绍全国各地关于制止餐饮浪费行政处罚案例，提出了制止餐饮浪费相关要求和任务，使餐饮行业市场主体切实强化守法意识和节约理念。

加强宣传引导，倡导文明用餐。结合餐饮行业

实际，通过张贴宣传标语、悬挂横幅、LED屏播放反餐饮浪费标语等形式，开展“反餐饮浪费”宣传活动。同时在醒目位置张贴“反对浪费”“公勺公筷”等公益宣传海报，并在餐桌上摆放提倡“光盘行动”“适量点餐，反对浪费”和“小份菜”“半份菜”网络点餐明示食品重量”等服务项目，引导消费者适量点餐，主动提供打包服务，倡导使用可降解打包、外卖餐盒餐具。

开展专项检查，规范经营行为。以中大型饭店为重点，开展餐饮服务单位制止餐饮浪费专项检查，指导其制定《反食品浪费管理制度》，督促各餐饮服务单位经营者自觉履行制止餐饮浪费的社会责任，引导消费者按需点菜用餐；要求餐饮服务单位合理设置菜品分量，根据用餐人数合理配置菜品数量和分量，提供“小份菜”“半份菜”“网络点餐明示食品重量”等服务项目，引导消费者适量点餐，主

动提供打包服务，倡导使用可降解打包、外卖餐盒餐具。

“我们将持续深入开展制止餐饮浪费活动，强化宣传引导，结合食品安全知识科普，通过群众喜闻乐见的形式，引导公众形成科学、理性、文明的消费习惯；加大餐饮经营者监管力度，严查餐饮浪费违法行为，切实保障专项行动取得实效，推动形成餐饮行业文明餐桌、文明饮食新风尚。”该局相关负责人表示。截至目前，专项行动共出动执法人员100余人次，检查餐饮店30余家，发放海报200余份。

